

В.М. Полтеровичу — 85



27 декабря 2022 г. исполняется 85 лет нашему постоянному автору и члену Редколлегии, выдающемуся ученому — Виктору Мееровичу Полтеровичу.

Виктор Меерович родился в Москве. Первое высшее образование он получил в МИНХ и ГП им. Губкина по специальности «Автоматизация производственных процессов» (1962 г.), а в 1966 г. с отличием окончил вечернее отделение механико-математического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова по специальности «Математика». Параллельно с учебой в МГУ Виктор Меерович работал во ВНИИ комплексной автоматизации нефтяной и газовой промышленности (1962–1966). После окончания МГУ он перешел на работу в ЦЭМИ, где прошел путь от старшего научного сотрудника до заведующего лабораторией математической экономики, руководителя научного направления «Математическая экономика». В 1971 г. Виктор Меерович стал кандидатом физико-математических наук, в 1991 г. — доктором экономических наук; в 2000 г. был избран членом-корреспондентом Российской академии наук, а в 2003 г. стал академиком РАН (Отделение общественных наук).

С 2004 по 2010 г. Виктор Меерович являлся проректором Российской экономической школы, работал приглашенным профессором в Пенсильванском университете. В настоящее время Виктор Меерович является заместителем директора Московской школы экономики МГУ, где читает курсы лекций «Теория экономических реформ», «Экономика общественного сектора II», «Современный математический инструментарий экономического анализа», «Экономическая теория».

Виктор Меерович — член Эконометрического общества (1989 г.) и Европейской академии (1992 г.); член редколлегии журналов «Journal of Mathematical Economics», «Вестник Российской академии наук» и «Общественные науки и современность», «Экономика и математические методы». Виктор Меерович входил в редколлегию журнала «Econometrica» (1989–1995 гг.), являлся членом исполкома Международной экономической ассоциации, избирался членом правления (2000–2004 гг.) Глобальной сети развития (Global Development Network). С 2010 г. Виктор Меерович входит в Комитет по политике развития Организации Объединенных Наций, является почетным президентом Новой экономической ассоциации и главным редактором «Журнала Новой экономической ассоциации».

В.М. Полтерович входит в состав ученых советов ряда ведущих исследовательских и образовательных учреждений, включая ЦЭМИ РАН, МШЭ МГУ, НИУ ВШЭ. Виктор Меерович — член международных комитетов советников РЭШ, EERC и Экономического факультета Европейского университета в Санкт-Петербурге.

В.М. Полтерович — лауреат премий Кондратьева (1992 г.) и Канторовича (1998 г.). Приказом Минобрнауки РФ от 7 июня 2021 г. В.М. Полтеровичу присвоено звание «Почетный работник науки и высоких технологий РФ».

Круг научных интересов В.М. Полтеровича очень широк. К основным научным направлениям его исследовательской деятельности относятся: математическая экономика, экономическое развитие и рост, институциональная экономика. Виктор Меерович — автор работ по теории экономического равновесия, теории реформ, институциональной экономике, экономической динамике, теории переходных экономик, теории экономического роста, экономике природных ресурсов и теории неравновесия.

Научные результаты Виктора Мееровича получили мировое признание. Наиболее значимые из них — синтез классических теорий экономического равновесия и оптимального роста; теория неравновесия, объяснившая ряд особенностей плановых систем; дифференциально-разностный аналог уравнения Бюргера для описания отраслевой динамики (совместно с Г.М. Хенкиным); теория институциональных ловушек; первое систематическое изложение теории экономических реформ; теория трансплантации институтов; гипотеза об инновационной паузе, объясняющая кризис 2007 г.

Виктор Меерович активно участвует в научно-организационной деятельности. В 2009 г. вместе с группой единомышленников он организовал Новую экономическую ассоциацию. В ее рамках проводятся различные научные дебаты, круглые столы и конференции. Продолжением этого проекта стал «Журнал Новой экономической ассоциации» (основан в 2009 г.).

Юбиляр внес значительный вклад в объединение двух крупнейших разделов математической экономики — классической теории экономического равновесия и теории оптимального экономического роста. В.М. Полтерович создал новое направление в экономике, в рамках которого нашли объяснение факты дифференциации ставок налога с оборота и отраслевых норм эффективности, предложил методы количественной оценки приоритетности отраслей и интенсивности дефицита ресурсов.

Виктор Меерович сформулировал и исследовал модель смешанной экономики, совмещающей плановые и рыночные механизмы распределения благ, послужившую основой для разработки ряда предложений о путях постепенного перехода к рынку, направленных в правительственные органы. Совместно с д.ф.-м.н. Г.М. Хенкиным Виктор Меерович предложил и детально изучил принципиально новую модель экономического роста.

На фоне индивидуалистических установок, оборачивающихся конфликтами на разных уровнях, особую значимость обретает развиваемая Виктором Мееровичем концепция коллаборативной организации общественной жизни, производственной и научной деятельности.

Виктор Меерович — автор более 300 научных публикаций. Для нашего журнала В.М. Полтерович писал статьи, начиная с 1970 г. В журнале «Экономика и математические методы» были опубликованы такие его работы, как «Об одной модели перераспределения ресурсов» (1970), «Институциональные ловушки и экономические реформы» (1999), «Стратегии институциональных реформ. Перспективные траектории» (2006), «Стратегии институциональных реформ. Китай и Россия» (2006), «Концентрация доходов, нестабильность демократии и экономический рост» (совместно с В. Поповым и А. Тонисом, 2009), «Проблема формирования национальной инновационной системы» (2009), «Факторы коррупции» (2017) и др.

Виктора Мееровича отличают подлинная интеллигентность, доброта, мудрость и обаяние, тонкое чувство юмора и образность мышления. Особого упоминания заслуживает заботливое отношение Виктора Мееровича к своим ученикам, студентам, аспирантам и сотрудникам.

Виктор Меерович является лучшим образцом того, какими качествами должен обладать настоящий ученый. Олицетворением высокой духовности, научной и гражданской честности, человеческой порядочности. Быть в числе его соратников — большая честь для любого ученого.

Дорогой Виктор Меерович! Желаем Вам долгих лет жизни, плодотворной работы и новых творческих свершений!